



PCR 检验法在临床细菌检验中的准确性

杨运健

(城步苗族自治县人民医院 湖南城步 422500)

摘要:目的:分析探讨 PCR 检验法在临床细菌检验中的准确性。**方法:**选取我院 2016 年 10 月—2017 年 10 月妇科门诊收治的阴道炎患者 96 例为此次实验的研究对象,所有患者均采集两份标本,分别给与细菌培养法,PCR 检测法。**结果:**PCR 检测法检出率明显高于细菌培养法检出率。具有重要的临床参考价值。**结论:**综上所述,PCR 检测法的临床应用价值显著,具有较高的检出率、准确率、为临床检验提供可靠依据,具有重要的临床价值。

关键词:PCR 检验法, 细菌培养法, 阴道炎, 准确性

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)22-099-01

目前在临床医学检验中,细菌检验结果是临床诊断病理结果的重要可靠依据,可以检验出多种疾病病原菌,进行有效的、准确的判断,及时的鉴别定位疾病,对患者的病情治疗具有重要的意义。因此要求检验的准确性越来越高,准确地检验结果能够正确的反映出病理的真实情况,最常用的检验方法为细菌培养法,细菌培养法操作较为繁琐,实践过程相对较长,而且对实验室环境有严格的要求,其检验结果会受到多种因素影响,不可避免存在相对的误差,在临床中广泛开展存在一定难度。PCR 检测法作为一种新型的细菌检测法已经不断的应用于临床中,逐渐取代细菌培养检测法,PCR 检测法相对操作简单,且对实验室环境要求相对较低,可以作为一种新型的阴道细菌检验技术,本次选取 96 例患者作为此次实验的研究对象,进行探讨分析 PCR 检测法的临床应用价值。具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 10 月—2017 年 10 月妇科门诊收治的阴道炎患者 96 例为此次实验的研究对象,所有患者经临床确诊都患有不同程度的外阴瘙痒、白带增多、异味等典型症状,均符合细菌性阴道病诊断标准【1】。患者均自愿参加本次实验并签署知情通知书,年龄最小患者为 22 岁,年龄最大患者 62 岁,平均年龄 (41.35±10.04) 岁,此次研究对象均排除妊娠期、哺乳期、月经期,无肝肾功能不全患者,患者半个月内均停止进行抗菌药物治疗及性接触。

1.2 方法

所有患者均采集两份标本,分别给与细菌培养法,PCR 检测法,采用无菌棉签收集阴道后穹窿分泌物,一份放置无菌生理盐水中保存【2】备用。

细菌培养法,取另一份阴道分泌物样本置于阴道琼脂培养基中进行种植,而后放置于充满二氧化碳的恒温箱中 48 小时,进行孵育培养,待培养基中出现菌落,选择其中呈现灰色、光滑、半透明、滴露状的菌群进行生化鉴定。

PCR 检测法,取放置于无菌生理盐水中的阴道分泌物标本,将其在无菌生理盐水中进行 12000 r/min 的转速离心处理,15min 后,除去上清液,加入碱性裂解液于沉淀中,而后将沉淀样本放置于 60℃ 水浴中进行加热,15min 后再次进 12000 r/min 的转速离心处理,此次时间为 10min,获取上清液制作 DNA 模版,DNA 模版进行扩增时需进行阴性对照,将对照品种加入模版、双蒸馏水、缓冲液、引物等,而后加入荧光 PCR 仪中进行循环检验。对比细菌培养法与 PCR 检测法对标本细菌的检测情况。

1.3 评价标准

分别记录两种方法的检测结果,细菌种类以及细菌阳性检出率,严格按照微生物检验操作规程进行流程操作,记录数据,相比较,进行统计判断。

1.4 统计学方法

采用 SPSS 16.0 数据包软件对本次研究的各项数据进行统计分析,其中计数资料用 (n/%) 表示,进行 χ^2 检验;当 $P < 0.05$ 时,表示结果差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 细菌检出率比较

细菌培养法检出率为 54.17%,PCR 检测法检出率为 86.46% 明显高于细菌培养检出率,组间比较 $P < 0.05$,具有统计学意义。详见表 1

表 1 两种检验方法的细菌检出率比较 (n, %)

组别	例数	阴性	阳性
细菌培养法	96	44	52 (54.17)
PCR 检测法	96	13	83 (86.46)

2.2 两种检验方法检出细菌种类结果比较

经检出数据观察发现,细菌培养法检出棒状杆菌 (23.96%)、夏纳杆菌 (25.00%)、肠球菌 (5.20%);PCR 检测法检出棒状杆菌 (36.46%)、夏纳杆菌 (37.50%)、肠球菌 (12.50%);PCR 检测法检出率明显高于细菌培养法检出率,组间比较 $P < 0.05$,具有统计学意义。详见表 2

表 2 两种检验方法检出细菌种类结果比较 (n, %)

组别	例数	棒状杆菌	戛纳杆菌	肠球菌
细菌培养法	52	23 (23.96)	24 (25.00)	5 (5.20)
PCR 检测法	83	35 (36.46)	36 (37.50)	12 (12.50)

3 讨论

在临床医学中,细菌检验作为临床诊断的可靠依据,要求检验的准确性越来越高,准确地检验结果能够正确的反映出病理的真实情况,目前在临床医学检验中,最常用的检验方法为细菌培养法,细菌培养法操作较为繁琐,实践过程相对较长,而且对实验室环境有严格的要求,其检验结果会受到多种因素影响,不可避免存在相对的误差,在临床中广泛开展存在一定难度。PCR 检测法作为一种新型的细菌检测法已经不断的应用于临床中,逐渐取代细菌培养检测法【3】。PCR 检测法相对操作简单,且对实验室环境要求相对较低,可以作为一种新型的阴道细菌检验技术,具备 PCR 高敏感性与 DNA 的杂交特异性的特点,精准度、检出率较高,过程简单,可以使细菌性阴道炎得到及时准确地诊断【4】。本次选取 96 例患者作为此次实验的研究对象,进行探讨分析 PCR 检测法的临床应用价值。近些年,妇科各种阴道疾病明显升高【5】。患者出现阴道瘙痒、异味、白带增多等现象,多为女性阴道菌群失调所导致,病原菌在阴道内大量繁殖,新陈代谢功能下降,阴道内酸碱平衡失调,严重会导致盆腔炎以及不孕不育,后果严重,为患者造成不良的生活影响。阴道分泌物作为检验阴道炎感染程度的重要指标,所有患者均采集两份标本,分别给与细菌培养法,PCR 检测法,记录两种方法的检测结果,细菌种类以及细菌阳性检出率,严格按照微生物检验操作规程进行流程操作,根据两组记录数据结果显示,PCR 检测法检出率明显高于细菌培养法检出率,组间比较 $P < 0.05$,具有统计学意义。充分证明 PCR 检测法在临床检验中的准确性以及达标性。可以作为临床首要的检验方式。

综上所述,PCR 检测法的临床应用价值显著,具有较高的检出率、准确率、为临床检验提供可靠依据,具有重要的临床价值。

参考文献:

- [1]王素梅,陈玲,唐卉,等. MMP-8、MMP-9 和 FFN 在细菌性阴道病妊娠妇女中的意义 [J]. 中国妇幼保健,2013,28(28):4615-4617.
- [2]余兴化. 临床细菌检验效果分析及质量控制分析 [J]. 中国卫生产业,2014(28):172-173.
- [3]姚虹,吕治,阎东辉. 实时荧光定量 PCR 检测阴道加德纳菌的方法及其临床应用 [J]. 中国医刊,2013,48(11):70-72.
- [4]金萍,江晓,叶艳华,等. 传统细菌培养法与荧光 PCR 法分离公共场所嗜肺军团菌结果比较 [J]. 中国医学创新,2014,11(14):117-119.
- [5]欧志方. 三种不同检验方法用于阴道细菌检验的比较分析 [J]. 中外医疗,2013,32(7):171-172.